

# Adevărul

Cotidian Independent — J 02/nr. 1886/1991

ANUL IV | Nr. 674 | MIERCURI, 22 IULIE 1992 | 4 pag. — 10 lei

## Caius Dragomir: „Ne amenință o singură formă de dictatură — dictatura financiară!” (I)

Născut în 1939, la Slatina. Absolvent al Facultății de medicină din 1963. După ce a practicat cu rezultate bune în psihiatrie, trece în cercetare la Institutul „Victor Babeș”. Din 1965 publică studii de biologie celulară, iar în 1966 susține doctoratul în medicină, pentru teza susținută fiind invitat la seminariile Institutului medical „Nobel” de la Stockholm. A susținut conferințe și seminarii la Oxford, Paris, Bruxelles, Houston, Miami, Bonn, Köln. În paralel cu activitatea științifică a publicat volume de poezie și eseuri politice, fiind membru titular al Ununii Scriitorilor. La Convenția Națională P.S.N. a fost ales vicepreședintele acestui partid, iar din iunie 1991 este secretar de stat al Departamentului Informațiilor din cadrul guvernului.



insemnat pentru dvs. o sinteză a propriei personalități: posibilitatea de a vă expune liber gândurile și a implini prin aceea de a acționa în virtutea lor. În eseurile privind societatea românească actuală, remarcați, însă, pericolul totalitarismului. Cum am mai putea reveni și de ce?

— Ne temem de o revenire la dictatura comunistă, ne temem de militar, de fosta securitate, de orice, numai de ceea ce trebuie să ne temem, nu ne temem. Pe noi și pe celelalte țări ale estului Europei ne amenință o singură formă de dictatură — dictatura financiară! Adevărul model al primejdiei noastre este modelul oferit istoriei de către Antonio de Oliveira Salazar: profesorul de economie singurul care, în 1928, într-un moment de gravă criză economică și-a asumat finanțele portugheze; patru ani mai târziu era dictator... Primejdiile cele mari la noi sînt burocrăția, finanțele. Să fie alimentate de un guvern, un președinte de stînga, ele pot să reprezinte opresiunea printr-un control de fiecare zi din partea administrativului. De altfel, nu uitați că nici comunismul nu a fost opresiv la noi prin securitate, ci tot prin sistemul administrativ. După 1968, partidul comunist nu a mai reprezentat comunismul decât în aparență — în realitate separarea partid-ideologie fiind profundă.

LAVINIA STOICU

(Cont. în pag. a III-a)

— Stimate domnule Caius Dragomir, astăzi (vineri, 17 iulie) la librăria „Ioan Slavici” din Arad s-a lansat cartea dvs. „Psihologia libertății și psihologia sclaviei”. Este acesta un mod de a vă face campania electorală, știut fiind că sînteți unul din precandidații la președinția țării?

— Nu cred că o asemenea carte are o penetrare foarte avansată în electorat. Pe de altă parte, depinde și cum vezi lucrurile. De pildă, eu vreo două seri, în urmă, l-am văzut la televizor pe dl. Emil Constantinescu vorbind despre geologie. Să nu-mi spuneți că asta nu e campanie electorală! Pentru că, înainte, eu nu l-am auzit vorbind la televizor despre geologie, deși în calitate sa de secretar de partid putea să o facă și într-o emisiune științifică de pe vremea lui Ceaușescu.

— Faceți această remarcă oarecum acuzator. Dvs. nu ați fost membru de partid?

— Secretar nu am fost. La 37 de ani am devenit membru de partid. Și dvs. cred că știți bine că se putea face carieră politică începînd din facultate... Deel, campanie electorală se poate face și cu asemenea mijloace, deși rezultatul ei poate fi de anti-campanie. Reacțiile la apariția d-ului Emil Constantinescu în chip de geolog n-au fost favorabile în populație. A fost ca în povestea aceea cu babă care se piaptăna cînd țara arde. Adică e ridicol să vorbești de geologie și să implică în politică pînă la nivel prezidențial! Dacă eu publicam un volum de biologie moleculară nu participam la lansarea lui pentru că nu era momentul. Fînd o carte politică, am făcut-o, deși nu se poate vorbi de o campanie electorală în populație în acest fel.

— Respectînd schema psihologică behavioristă, conform căreia omul e suma opțiunilor sale, ați afirmat că Revoluția a

## MAPAMOND

● În dimineața zilei de 21 iulie, în jurul orei 6,00 s-a deschis focul asupra pozițiilor din direcția mării și fabricii „Floare” din Wighina. Ea ora 7,00 au fost supuse unor tiruri posturile din satul Gisca, în preajma cărui gardiști săpă tranșee. În decursul ultimelor 24 de ore, în urma tirurilor și-au pierdut viața patru voluntari și au fost răniți 13 persoane, printre care 4 poliști, transmițe Moldova-Pres, citînd Biroul

de Presă al MAI al Moldovei.

● CEE a cerut excluderea Serbiei și Muntenegrului din toate instanțele internaționale, inclusiv din ONU — s-a aflat din sursă diplomatică.

● Forțele sirbe, depășindu-și adversarii cu tancuri și pluse de artilerie, au preluat controlul asupra majorității teritoriului Bosniei și Herțegovinei, fără a da semne că ar urma să renunțe la pozițiile cîștigate.

## In direct cu

Domnii Lucian Codreanu și Corneliu Revencu, directorii S.C. „APEL” S.R.L. — Arad

S.C. „APEL” S.R.L. este una dintre societățile cele mai căutate din partea de vest a țării, în calitate de distribuitor autorizat al lui BAKI KEROX-ANGLIA, firmă cu renume mondial în producerea și desfacerea de: ● copiatoare ● faxuri ● mașini de scris și imprimante cu laser ● hîrțile xerox ● calculatoare originale IBM-PSI ● calculatoare compatibile IBM — marca PACKARD BELL etc. Din decembrie 1990, data înființării, S.C. „APEL” S.R.L. cu sediul pe str. Horea nr. 2, telefon 15231, fax 18928, se impune ca o societate prosperă, ea domină piața din domeniul electronicii de vîrf în județele: Arad, Timiș și Hunedoara.

— Domnule Lucian Codreanu, cum e cu directoratul în cadrul societății dvs. și cîți asociați sînteți?

— Doi sîntem. Adică doi asociați sau doi patroni, dacă vreți să spuneți așa. Cît privește directoratul, asta-l altă problemă. Conform statutului societății, anul trecut am exercitat eu funcția de director. Anul acesta este co-

legal moș, CORNELIU REVENCU. Ea anul... Așa că și directori sîntem amîndoi.

— Vă mai amintiți de început, d-le Corneliu Revencu?

— Da. Greu am strîns cîtu 65.000 lei, să facem 130.000 lei capital social cu care am înființat firma. Începutul, ca orice început, a fost greu, dar dacă ai curaj, reușești. Poate și norocul — dar fără muncă nimic nu e. Tot ce se vede în cadrul firmei noastre, aparatura din dotare, produsele expuse spre vânzare și celelalte dotări au costat milioane. Dar tot milioane dau acum.

— Înțeleg că aveți mari

lărași, domnule director... — Avem, IS. Majoritatea sînt cu studii superioare sau scoli tehnice de specialitate. Vreți să urmat și un curs de specializare în cadrul firmei BAKI KEROX. De fapt, în-ță de la începerea activității noastre încadrarea personalului am făcut-o după o schemă impusă de firma engleză.

NICU COJOCARU

(Cont. în pag. a III-a)

## Citiți în ziarul nostru de mîine

### Cazul Bîrzava

### Uraniul — blestemul unei bogății

Sub acest titlu veți putea citi, în ziarul nostru de mîine, un amplu reportaj despre pericolul poluării radioactive la Bîrzava, ca urmare a existenței unor mari cantități de minereu radioactiv neprotejat corespunzător.

Arhitecților din Arad” în 27 noiembrie 1991, care consideră că: „Faptul (eliberarea autorizației — n.n.) constituie un abuz fără precedent, cu rezonanțe în perturbarea fluxului mare de pietoni și alterarea, în plin centrul orașului Arad a arhitecturii unui principal element dominant”. Ca urmare, noul primar (cel care semna-se autorizația fusese între timp schimbat) se adresează cu „diplomație”, în 9 decembrie 1991, d-nei Pîrvu și spune: „...făcînd apel la maturitatea și înțelepciunea dvs., vă rugăm să sistați lucrările începute și împreună să găsim soluția reală de a rezolva această problemă”. No comment!

Nici Direcția tehnică a

Prefecturii nu se lasă. În referatul 5774/20.12.1991 propune anularea autorizației prin acționarea în instanță. Ceea ce se și face. Numai că procesul este pierdut cu brio, întrucît termenul de contestare a actului administrativ trecuse de mult. Cum de altfel se pierd și termenul de recurs pentru că sentința zace „rătăcită” într-un sertar. Să mai amintim că pînă și Comisia Națională a Monumentelor, Ansamblurilor și Siturilor Istorice solicită anularea autorizației de poimînă.

În fine, noile organe ale administrației constituite du-

DORU SAVA

(Cont. în pag. III-a)

## Insectarul cu abuzuri La „Dacia” cresc lăstarii „Poeniței”

În luna martie 1991, d-na Floare Pîrvu solicită Serviciului de urbanism și amenajarea teritoriului un aviz de principiu pentru construirea unui spațiu comercial. Locul considerat tocmai potrivit pentru acesta este palma de pămînt situată pe latura sudică a blocului „Dacia”, în continuarea unității „Coafura”. Ce motive sustineau opțiunea? Pe de o parte, vadul comercial pe de altă parte faptul că viitoarea patroană a alimentării „Poiana” trebuia doar să treacă drumul pentru a ajunge la locul de muncă. Avizul se eliberează în aceeași lună. Gred că e de prisos să mai amintim că arhitectul care proiectase lucrarea era tocmai soțul fos-

tel șefe a Serviciului de urbanism. În avizul de principiu se solicită întocmirea documentației conform Decretului 144/1958. Conform Planului urbanistic general 1991 și a schiței de sistematizare, amplasamentul pentru alimentarea se afla în zona centrală a orașului, zonă cu restricții constructive. Adică, orice nouă construcție trebuia avizată și de specialiștii Muzeului, iar întrucît lucrarea ce se preconiza era practic lîpîtă de o altă construcție (blocul „Dacia”) și avizul șeful de proiect al acesteia din urmă. Dar cum autorizația trebuia musai să iasă, și încă repede, se sare peste aceste avize și, în 23 mai 1991, d-na Pîrvu primește au-

torizația de construire nr. 11016. Fiînd „trasă de urechi” de Direcția tehnică a Prefecturii, în 10 iunie Primăria pune în vedere beneficiarul autorizației că „pînă la obținerea avizului de amplasare din partea Prefecturii județului Arad veți opri demersurile și lucrările pe care intenționați să le faceți...” (adresa 12503/10.06.1991). Dar cui îi pasă? În octombrie, locatarul din blocul Dacia, aflînd că pe platforma blocului urmează să demareze lucrările de construcție, protestează pe lângă Prefect și Primar (adresa 12/29.10.1991 — 40 semnături plus cele ale salariaților de la „Libelula” și Unitatea 5 Coafură). Problema apare și în discuția a-

dunării generale a „Asocia-



LA TELEFON 16654-ORELE 9-12 adevărul - LA DISPOZITIA DV

MAI MULȚI CETĂȚENI din cartierul Aradul Nou și zona de centru a municipiului roagă pe domni de la "Renel" Arad să-și respecte cuvântul dat...

mulțumească tuturor aceluia care în ziua de marți, 14 iulie a.c., în jurul orei 14, l-au ajutat să prindă hoțul care, în tramvai, i-a smuls pur și simplu portmoneul...

eipal și Poliția municipiului Arad să analizeze modul de aplicare urgentă a unor măsuri de protecție a locuitorilor împotriva urmărilor...

„Ne amenință o singură formă de dictatură - dictatura financiară”

(Urmare din pag. 1) După 1968, majoritatea membrilor de partid erau adversarii comunismului (eventual nedeclarați sau declarați doar în intimitate)...

răspunsul dat, însă, nu putem idolatriza psihologia comună a acceptării dictaturii. Să nu uităm tancarile sovietice care au adus comunismul și reacția imediată a Occidentului...

(Urmare din pag. 1)

In direct cu

Domnule Codreanu, înțeleg că asigurați și serviciul la aparatul vin-dut? Este mai mult decât o obligație. Clienții trebuie să aibă încredere în noi...

Imprimante Mannesmann și Oki - format A3 și A4; soft de rețea; produse de birotică Rotring; o bogată gamă de baterii și acumulatori...

Din presa centrală am aflat că IRSOP-ul a făcut un sondaj de opinie referitor la aparatul electronică ce a pătruns în ultimii doi ani pe piața română...

La „Dacia” cresc lăstarii „Poenitei”

(Urmare din pag. 1) După alegerile locale din martie '92 moștenesc problema și încearcă să o rezolve. Consiliul județean constată perpetuarea executării unor „construcții” provizorii sau definitive care prin amplasarea lor sau prin aspectul arhitectural încalcă cele mai elementare legi de urbanism...

următoarele motive: nu există un aviz al Prefecturii județului Arad, necesar la data eliberării autorizației, nici avizul muzeului, nici o înștiințare conform B. 50/1991 pentru începerea lucrărilor...

RESTAURANTUL „CLUBUL PRESEI” Organizează mese festive, întruniri, nunți, botezuri - capacitate până la 100 locuri. Preț informativ până la 1500 lei/tacim. Informații la telefon 11489.

Poliția ne informează

NAUTICA. Cornel Măceae Ștefan, 24 ani și Dănuț Lingurar, 22 ani, ambii din Milova, și-au propus o expediție nautică. Cu o-aveau bărci, au luat-o pe malul Mureșului. Le-au găsit pe ale lui Ștefan Farcaș și Emilian Blaj din Toș...

A fost suprins și accidentat grav de autoturismul IMS 1 AR 6256 condus de Eftimie Victor, 64 ani, pensionar, din Arad. La spital, minorul a decedat. Atenție mare părinți și bunici! Traficul s-a intensificat considerabil...

IERI • AZI • MIINE

CINEMATOGRAFE: Dacia: „In criză de timp” (SUA) orele 9,30 11,45 14 16 18 20. Studio: „Ingerii justițiar” (Hong Kong) orele 10 12 14 16 18; Mureșul: Videoprojecție, orele 9 11 13 15 17 19 20,30; Arta: „Spionul pe gheață” (SUA) orele 10 13 15 17 19 și ora 21,30 la Grădina de vară; PROGRESUB: „Domnului profesor cu dragoste” (SUA) orele 16 18 20.

ține vize pentru cei cu chemare pentru toate țările, cu excepția Germaniei și a Austriei. Efectuează transport de persoane în fiecare marți în Germania pentru cei cu viză. Informații suplimentare se pot obține la sediul agenției din Bd. Revoluției, nr. 86 și la telefoanele 37276 și 37279.

tofi de sport (tenis) costă 80.000 de lei. Fără comentarii. VAMA. Ieri la PCTF Nădlac atît pe intrare cît și pe ieșire coada nu a depășit 50 de mașini. Aglomerarea se produce la sfîrșitul săptămînii.

NIKE. Cunoscuta firmă americană producătoare de echipament sportiv NIKE și-a deschis un magazin în București. O pereche de pan-

